

DIARIO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AGENCIAS
En cuarta plaza, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 12 de Enero de 1904

NÚM. 931

DIARIO DE TERUEL

ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MEDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

DECADENCIA

El salario del Hambre es el título de un trabajo que publica nuestro colega madrileño *El Diario Universal*, en el que se expone la situación en que se encuentra la clase obrera española.

Sin descender á detalles, podemos hacernos cargo de lo difícil que para nuestros obreros se hace la vida: ganar menos y gastar más que en los Estados Unidos, Inglaterra, etc., no es posible, y de ahí la mala y escasa alimentación, la nutrición insuficiente, la puerta que se abre para dar entrada en los organismos de los obreros á la depauperación, la anemia, clorosis, tisis y demás azotes que fustigan sin piedad á nuestro pueblo y traen como consecuencia la degeneración de la raza, la debilidad de la nación y la inferioridad real en todos los terrenos, en que nos encontramos al compararnos con otros pueblos más ricos.

Para apreciar la grandísima importancia de este asunto, bastará apuntar que Inglaterra con su inmenso poder se preocupa tan seriamente de la decadencia física del pueblo, que celebra, de algunos años á esta parte y en todos ellos, concursos de hermosura y fortaleza física, en los que premia espléndidamente los ejemplares de más vigor y belleza, pa-

ra estimular así el desarrollo de los ejercicios físicos, y la selección individual al constituir los matrimonios, como medios seguros de la reconstitución de la raza.

Francia á su vez se preocupa de tal problema, y si no por el Estado sí por los Consejos de departamentos y por entidades particulares se procura poner remedio á la despoblación y al empobrecimiento físico de los franceses.

Aquí, en España, es hora ya de que imitemos esos ejemplos, más dignos de seguirse y de los que podremos sacar mayores resultados prácticos que de otras imitaciones que hacemos de cosas extranjeras en nuestra moderna manía europeizadora; procurando aminorar el precio de los artículos de primera necesidad para que el obrero pueda comer pan y carne y beber vino y leche á un precio infimo, en armonía con su modesto salario.

LA FERIA DE TERUEL

LO QUE DEBE DE SER

Dice muy bien el autor del artículo que apareció en las columnas de este periódico, el 9 del actual.

Es necesario que tan vital asunto tenga verdadera acogida entre cuantas personas hay de gusto, y también entre aquellas que aun sin tenerlo, aun que no sea más que por los beneficios que metálicamente puedan reportar.

Teruel, por el solo hecho de ser capital, aun dadas las estrecheces y penurias que en la vida normal se pasan, debe de responder al llamamiento que hace en su artículo de referencia su artístico autor.

Y preciso es contar con la cooperación de todos, y se me ocurre la siguiente idea:

Contar con el valioso concurso del respetable comercio de esta plaza, Ayuntamiento y demás sociedades y particulares y la prensa local, para el mejor éxito de esta empresa.

Revisando en mi pobre manera de apreciar, ya que se gasta el dinero, que se emplee bien, y en líneas generales contesto al ilustrado firmante que pudiera constituir el mejor éxito de la feria, el siguiente programa:

El día anunciado para el comienzo de la misma, el 30 de Mayo. Toque de día para la población como comienzo de las fiestas.

1.º Misa de campaña, que para entonces se supone que está á en un cuartel el regimiento destinado á ésta, único gasto que exige: improvisar un altar portátil en un sitio del campo donde pudiera admirarse tan grandioso

espectáculo, y con asistencia, claro está, de todas las fuerzas, autoridades, sociedades, etc., etc.

2.º Desfile de las mismas por las principales calles.

3.º Reparto en el palacio episcopal de bonos á los pobres de esta capital, con asistencia de autoridades, etc.

4.º Por la noche, gran retreta militar por la banda del precitado regimiento, en un sitio público, que bien pudiera ser los jardines de la Gloria.

SEGUNDO DÍA

1.º Por la mañana, diana.

2.º Por la tarde, primera corrida de toros de gala, en la que se lidiará un toro rejoneado por dos caballeros en plaza, vestidos á la usanza de Carlos III, los cuales brindarían la suerte á las señoritas más distinguidas de la población que ocuparían un palco, las cuales serían las que bordasea ó hiciesen las moñas de los toros que bien pudieran exponerse antes de la corrida en un comercio del centro más apropiado.

3.º Espectáculos de cinematografía en distintos sitios públicos.

TERCER DÍA

1.º Diana.
2.º Segunda corrida de toros.
3.º Iluminación general y retreta.

CUARTO DÍA

1.º Diana.
2.º Solemne Te Deum, cantado en nuestra Santa Iglesia Catedral.

3.º Por la tarde, batalla de flores, cuyo sitio pudiera ser el Ovalo, y al efecto, todos los particulares esgalazarían sus carruajes, y á los cuatro mejores, otorgados un premio, que pudiera ser un objeto de arte y accésite á los que les siguieran en gusto, emplazándose una tribuna en sitio adecuado, en donde un jurado, compuesto de personas competentes en bellas artes, etcétera, etc., otorga los premios.

4.º Por la noche, Gran función de gala en el teatro.

QUINTO DÍA

1.º Diana.
2.º Por la tarde, batalla de flores, y otorgándose dos premios á los tres mejores jinetes, que con más gusto en sus trajes ó monturas se presentasen al público, adjudicándose los premios por el mismo jurado.

3.º Por la noche, bailes públicos y retreta.

Tal es, á grandes rasgos, lo que en esquema constituirían el programa de los festejos, cuya tirada podría hacerse en papel seda, en un comercio de esta, y solicitarse los premios del Ayuntamiento, Diputación, gobernador civil, comercio, etc., y aun de S. M. el Rey, y como la mayor parte de los festejos son de calle, con un poco de buena acierto y una buena junta de festejos, todo puede salir bien, pues quién duda, que con una buena rebaja de precios en los trenes, no habrían de venir forasteros ¿qué meaos que tres mil? ¿no gastarían siquiera cinco pesetas, ó por lo menos 15.000 pesetas que se quedan en Teruel.

Algo se me ha quedado en el tintero, y en contestación al Sr. C., solicito la autorizada opinión no sólo de mi distinguido colaborador el Sr. C., sino la no menos del Sr. Lorente, eximio artista, el cual puede añadir ó discutir más, y la de la ilustrada prensa, local, y cuantas personas lo deseen y sean partidarias del buen gusto.

Con un poco de buena voluntad y aprovechando bien los cuartos, todo se corrige.

Queda pues contestado el Sr. E. O., y en otras ocasiones irá desarrollando la organización de este programa más detenidamente.

Federico Reymundo.

Cómo se hace un picador

Erase en los buenos tiempos del gran Frascuelo, cuando en Sevilla estaba sin trabajo y sin pan un pobre artesano.

Contratado para dar unas corridas, llegó Frascuelo á la capital andaluza, y atraído por su fama de bondadoso y omnipotente, se le presentó el artesano á pedirle que influyese para que le diesen una colocación.

—Yo no sé que darte—contestó el maestro;—á mi me falta «un reserva». Si te conviene la plaza, la tomas y te ganas diez duros por estar montado y vestido de picador esperando detrás de la puerta.

—Pero, ¿y si me toca salir...?

—No tengas miedo; traigo buenos picadores y los toros no son de cuidado.

Dicho y hecho; se hace de un añadido del pelo de su mujer una coleta, y á lucir su garbo por Sevilla.

Llegó el día tremendo, y por donde había de suceder que aquellos toros, como si estuvieran en el secreto, no había de dejar caballo vivo ni picador montado...

Así sucedió; fué precisa la salida del «reserva», y apenas asomó al redondel, cuando caballo y picador rodaron por la arena.

Acude Frascuelo presuroso al quite, y el picador ganó, como pudo, la barrera, desde donde siguió mirando impasible la corrida.

—¡¡¡Caballos!!! ¡¡¡Caballoos!!! gritaba el público embriagado por el vaho de la sangre y... nuestro picador impávido.

—¿Qué haces ahí, pedazo de bruto? le gritó Frascuelo. ¿No oyes al público?

—Pero, maestro, fijese bien; el público pide caballos, no pide picadores.

No se convenció el espada por tan aplastante lógica, y tuvo el

«reserva» que salir otra vez al redondel.

Y otra salida, otro tumbó; pero tan aterrado estaba, que ni acción de moverse tenía, y Frascuelo al quite, no podía dar salida al toro.

—¿Qué haces ahí?—le grito de nuevo.

—Estoy buscando el... el... el seno de mi madre para meterme otra vez dentro.

—¿Lo encontró?

—No, señor.

Y por esto, sin duda, sigue todavía picando toros con bastante éxito y renombre.

EL MARQUÉS ITO

La guerra que, como la luz llega a si siempre de Oriente, parece que de nuevo quiere estallar en el Oriente remoto. Indignados los japoneses de la codicia insaciable de Rusia, se aprestan á recurrir á la fuerza después de procurar en vano que la razón prevalezca.

Y puesto que no hay quien no hable del Japón, creo que es oportuno recordar una aventura, de pocos sabida, que le ocurrió al marqués Ito, el hombre más popular del Japón, el autor de la revolución que en 1867-68 acabó con el régimen feudal que imperaba en su patria; de la Constitución y del parlamentarismo; el vendedor de China en 1894-85, muchas veces presidente del Consejo de ministros y siempre escuchado y atendido.

Simple samourai del daimis de Tsiagato, es decir algo así como gobernador de una comarca, había comprendido desde muy joven que un pueblo de raza amarilla, como el japonés, tardaría muy poco en caer bajo la dependencia de los europeos si no modernizaba rápidamente sus instituciones y costumbres.

Con claridad é insistencia habló de ello á su soberano y le ponderó las ventajas—bien reales por cierto—que obtendría adoptando la civilización y las costumbres de los europeos.

Hicieron mella en el ánimo del monarca las afirmaciones del samourai, y advirtiéndolo así los altos funcionarios conservadores y temiendo las consecuencias que podía entrañar para ellos un cambio de régimen, decidieron acabar con Ito y su amigo y compañero Inouye.

Los conjurados, samourais como Ito, sorprendieron á Inouye, que sacó del lance varias heridas en la cabeza y en la cara, pudiendo salvar la primera gracia á una pronta fuga.

Furiosos los asesinos al ver que se les escapaba su primera víctima, corrieron en busca de Ito, esperando que pagaría por los dos.

Ito estaba á una *gaisha* joven y muy lista. De hijo que en aquella hora estaba en casa de ella. Y allí se dirigieron, tomando grandes precauciones para no alarmar á su enemigo. Pero la amante de Ito velaba; adivinó el complot, viendo que unos desconocidos rodeaban la casa; despertó á su amante, le escondió una guida debajo de los tatamis—pavimento de esepa estera que se coloca sobre el hueco que queda entre las vigas—colocó encima su frágil lavabo, y en el instante en que hicieron irrupción en el cuarto los samourais, se lavaba las quillanamente.

—¿Dónde está Ito?—preguntaron los asesinos al ver vacía la cama.

—Hace media hora que se ha levantado—contestó sin inmutarse y casi sin volverse la joven.

Aquella sangre fría salvó á Ito. Los que deseaban su muerte se retiraron.

Saló entonces de su escondite, tomó opuesta dirección que sus enemigos, se reunió á su compañero, y ambos, com-

prendiendo que no escaparían con vida si de nuevo topaban con los samourais, se dirigieron al puerto, donde un amigo suyo acababa de cargar un buque inglés que debía partir pocas horas después para Liverpool. Sin vacilar un momento, hizo que los dos amigos se metieran en ser dos fardos de sedas y los colocó en la parte superior de la estiva.

Cuando treinta horas después el vapor hubo franqueado, á juicio suyo el estrecho de Shimonoseki, salieron de su encierro Ito y su compañero, llamaron al capitán inglés, le explicaron por qué las lo mejor que supieron, lo crítico de su situación, y de esta manera escaparon á una muerte cierta.

Esto ocurría en 1864. Tres años después, cuando Ito conocía á fondo las instituciones europeas, el inglés y el francés y el modo de ser general de los pueblos modernos, estalló en el Japón un movimiento revolucionario. Ito é Inouye volvieron á su patria, y desde entonces no han cesado de figurar entre los primeros dignatarios y de ser los más entusiastas propagadores de las ideas modernas, que, en treinta años, han hecho del imperio del Sol Naciente una potencia de primer orden.

Marco Polo.

Páginas de la Historia

AGUSTINA TORRES

12 de Enero.

Maestra de sí misma en su niñez, presto que su método de enseñanza consistía en aprender trozos de obras que recitaba repetidas veces hasta quedar satisfecha de su expresión, y dedicada desde muy joven á la escena, fué Agustina Torres una actriz dramática de gran mérito y de las primeras de su tiempo.

Baste saber, como detalle, que corroborarlo que decimos, que al quererse retirar de la escena después de quedar viuda, Fernando VII le impuso como condición que había de representar ante él tantas veces como se le ordenara.

Los verdaderos apellidos de esta actriz eran Arpas Jaste, pero al debutar en el teatro de la isla de León, cuando solo contaba 12 años, los puso al de Torres, que era el de su madre.

Sus progresos en la escena fueron tan grandes, que el año de 1814 figuraba ya como primera dama en el teatro del Príncipe, de Madrid, casándose á los cuatro años con Juan de la Iglesia Carretero, primer galán para las representaciones del teatro clásico.

Grandes fueron los éxitos alcanzados por la Torres, hasta que en 1829 se retiró de la escena, siendo las obras que más nombre le dieron, «El sí de las niñas», «El café», «El perro del hotelero», «R. quel», «Doña I. é de Castro», «Roma libre», «La viuda de Padilla» y otras de las que entorces figuraron como estrenos ó pertenezcan al repertorio.

Todavía volvió á la escena después de haberse retirado, por que no se pagaban las asignaciones á los actores jubilados y en el teatro de la Cruz siguió trabajando hasta diez días antes de su muerte, ocurrida el 10 de Enero de 1842.

Agustina Torres, había nacido en Teruel el año de 1784, y apesar de sus cincuenta y ocho años y las penalidades sufridas, primero durante la guerra de la invasión francesa, y después en el tiempo en que estuvo retirada de la escena conservaba todas su enérgia haciéndose aplaudir como en sus mejores tiempos.

El cadáver de tan celebrada actriz recibió cristiana sepultura en el cemente-

rio de San Sebastián de Madrid, el día 12 del mencionado mes, y su entierro fué una sentida manifestación de duelo y muestra evidente de la gran descompañía que gozaba este el público madrileño.

Agustina Torres, fué primera dama de las compañías de Lido o Mañquez y de Carlos Latorre, lo cual nos da una idea de lo mucho que valió como artista.

(Prohibida la reproducción)

ÍNTIMA

NUESTRO AMOR

Á MI MUÑECA

Si alguno me hablara de amor hermanado con el interés ó con el deseo impúdico lo rechazaría; creerélo indigno de que su palabra llegara hasta mí. No comprendo, no, el amor con la ruindad que domina á espíritus alimentados por lo material; no podría amar así, y, si mi corazón repudia la idea inoble, mi alma se rebela ante el solo pensamiento de que pudiera existir mezquina ambición en el idilio de cariño que hace vital ese mismo espíritu.

La pureza para mí está sintetizada en nuestro amor; en él se concentra la sublimidad, no admite mundanas corrupciones, nó, porque es el hábito de algo invisible, céfiro que orea la corola de la casta azucena y, sin descender al fondo, la beza, entabla coloquio dulcísimo, la hace estremecerse al leve impulso, y cuando la flor muere, el céfiro también desaparece para no mezclarse con ningún otro.

¿Qué me importa, pues, la necia pompa del mundo; las formas que entañan el egoísmo, la figurillas aquerosas que pululan por la sociedad con careta fantástica?

Nuestro amor desprecia todo eso; nació tu alma para comprender la mía, y fundándose las dos, después del platórico idilio, cual el céfiro y la azucena, sella á su unión perpetua que las aleja de la materialidad social donde se respira la mentira solamente; donde impera la impudicia y el interés.

Leocadio Martín-Ruiz.

CRONICA

En el tren correo de anteanoche llegó á esta ciudad nuestro queridísimo amigo D. Federico Andrés Toranzo.

Ayer mañana se hundió una casa junto al puente de la Reina, sin que ocurriera desgracias personales.

Puesto que por esa parte ha de tener Teruel su ensanche, proponemos que el Ayuntamiento adquiera dicho solar, y vaya haciendo lo mismo con todas las casas de aquel barrio, impidiendo al propio tiempo la edificación de otras.

Es el único medio para que con el tiempo se pueda llevar á cabo el anhelado ensanche, que buena falta hace para mejorar las condiciones higiénicas de nuestra ciudad.

En el escaparate de la Zapatería Valenciana, se ha expuesto un retrato del conocido abogado y querido amigo nuestro D. Juan M. Ferrer.

Dicho retrato, es una bien ejecutada ampliación al carbón, en la cual nuestro apreciable amigo el profesor de dibujo de este Instituto, D. Federico Ruy-

mondo, ha puesto de relieve sus inmejorables condiciones de artista, por lo bien domina el género.

Sentimos que la falta de espacio, nos impida publicar una carta que se nos ha remitido desde Moza de Rubielos, dándonos cuenta de la fiesta celebrada en dicha villa entre el elemento republicano, el día 1.º del actual con motivo de la toma de posesión del concejal republicano D. Joaquín Terol.

Con tal motivo, se celebró en su obsequio un banquete, al que asistieron gran número de comensales, pronunciándose brindis entusiastas. El señor Terol hizo uso de la palabra con un elocente discurso que entusiasmó á sus oyentes, quienes le aplaudieron con gran entusiasmo. La banda municipal, amenizó el acto entonando entre otras piezas la Marsellesa, la cual se hizo repetir varias veces.

El concejal republicano Sr. Terol, fué visitadísimo en su domicilio.

La Eléctrica Turolense pone en conocimiento del público, que desde primero de Febrero próximo, deja de hacer las instalaciones gratuitas.

El ayuntamiento de Barbáguena ingresó ayer en el Tesoro por el 10 por 100 de pesas y medidas 102.75 pesetas y D. Julia Vicents Hernando 18 pesetas por leñas bajas en el monte «El Rebollar» á cargo del ministerio de Fomento.

Hoy ha tomado posesión del cargo de administrador especial de Rentas arrendadas, para el que ha sido nombrado recientemente nuestro querido amigo D. Carlos Abizanda.

Reiteramosle nuestra cariñosa enhorabuena.

Transcurridas las vacaciones de Pascuas, ayer se reanudaon las clases en el Instituto general y técnico de esta provincia.

Esta mañana se ha celebrado Junta de jefes en la Delegación de Hacienda de esta provincia, para tratar de la inclusión de los funcionarios de aquella, que han de figurar en el turno extraordinario de mérito, con arreglo al decreto del Sr. Villaverde, fecha 23 de Diciembre último.

Se convocarán en Zaragoza todos los señores designados para formar el tribunal de oposiciones á las escuelas de niñas vacantes en este distrito universitario.

El día 20 del actual darán principio los ejercicios en los locales de la Universidad.

Ha sido destinado á esta zona de reclutamiento el teniente coronel de Infantería D. Luis Lafita Blanco.

El rector de este distrito universitario ha nombrado maestro interino de la escuela de niños de Villalbaengo á don Juan José Royo y Bañuel.

Llama poderosamente la atención la racha de partos triples que se ha registrado estos días en diferentes puntos de España.

En Alcudia, pueblo de Baleares, una mujer llamada Trinidad Sierra, dió á luz con toda felicidad tres varones con vida.

Otra mujer de Murcia hechó al mundo dos hembras y un varón, que también viven.

De Huelva dicen también que la mujer de un obre o dió á luz otros tres varones, quedando éstos y la madre en buen estado.

En Coruña, en la administración de loterías donde se vendió el billete premiado con el «gordo» en el sorteo de Nochebuena, se ha presentado un desconocido á cobrar tres décimos, los cuales no han sido pagados por el lotero, en la creencia de que dicho billete hallábase en Cuba, no había pedido dinero al Tesoro.

El poseedor asegura que lo negociará en Barcelona.

Asegúrese que el lotero lleva participación.

Dice un periódico:

El Sr. Sánchez Toca tiene el propósito de tometer al estudio de las Cortes importantes reformas en el Código mercantil y administración de justicia.

Además de la reforma de la ley de enjuiciamiento civil y orgánica del poder judicial, que ha comunicado en la anterior conferencia, desea el señor Sánchez Toca introducir algunas modificaciones en la legislación mercantil, encaminadas á dar mayores garantías para la vigorización y saneamiento de las sociedades anónimas.

También se propone reformar la ley del jurado, haciendo de él una institución práctica y barata.

La reforma de la ley del jurado permitirá, según calcula el ministro, ahorrar al Estado la no despreciable cantidad de millón y medio de pesetas, con ventaja además para la administración de justicia.

El ministro entusiasma su espíritu reformista al orden penitenciario donde introducirá modificaciones que tiene en estudio.

En lo que respecta á la reforma del Código mercantil, el Sr. Sánchez Toca ha encargado á una de las subcomisiones, presidida por el Sr. Morot, de la comisión general codificadora el estudio del consiguiente proyecto.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación provincial, por contingente las cantidades siguientes:

Monreal, 227 50 pesetas; Castellón, 985 14, y Parras de Martín, 75 57.

Alma Española.—El sumario del último número de esta interesante revista es el siguiente, cuya sola enumeración puede servir para su más eficaz propaganda: El pueblo y la propiedad territorial, por Joaquín Coste; Alma vasca, por Miguel de Usamano, con fotografía; Adulterio y divorcio, por Pío Baroja; Nozalada y Ruzal, por Ramiro de Maeztu; Somos iconoclastas, por J. Martínez Ruiz; La manzanilla, poesía por S. y J. Alvarez Quintero; Los figuras de Madrid, por Manuel Ojeteiro, con curiosas fotografías de Compañy; Pimiento molido, verso de Tapis; Juventud triunfante, autobiografía de Sancha, con dibujos; Tale y Nietzsche, por Goussmont, con dibujos de R. Baroja; Oanásticos, por Karicato; Los frailes de Filipinas, historieta por Lege; Nota política, por F. Verdago; Actualidad, por A. Figueroa, y Portada.

La marca Pedro DOMECQ es completamente popular y sus vinos son conocidos en Inglaterra y Rusia; en Suecia y Noruega; Alemania y Francia, Bélgica, Dinamarca, Egipto y todas las Américas.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 177'56 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	769 3
Temperatura en centígrados.	17
Id. máxima á la sombra.	40
Id. mínima á cielo descubierta.	-2 3
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	500
Presión máxima en Eg.	29
Humid. mín.	00

ANUNCIO

Sociedad "Riviera del Jiloca,"

Por acuerdo del Consejo de Administración y de conformidad con lo prevenido en los Estatutos, se cita á los señores accionistas á Junta general ordinaria para el día 20 de Enero actual y diez de su mañana, en Biguera, en el domicilio del Sr. Presidente don Bartolomé Lucía, para tratar de lo que establece el art. 16 de los Estatutos.

Para adquirir el derecho de asistencia con voz y voto á la Junta general, los accionistas deberán ir provistos de los resguardos de las acciones, para lo cual pueden depositarlas, bien en las sucursales del Banco de España ó en cualquier establecimiento de crédito, legalmente establecido, ó bien en los domicilios de D. Pedro Latore, D. Domingo Valenzuela ó en el del señor Presidente.

Para poder ser representado por otro accionista, se cumplirá estrictamente lo que determina el art. 21.

Se advierte á los señores accionistas, que del 10 al 19 de Enero actual, podrán examinar las cuentas de 1903 con sus comprobantes en el domicilio del Sr. Presidente.

Biguera 1 de Enero de 1904.—El Administrador general, *Agustín Lucía*.

SALTO DE AGUA

Se vende ó arrienda uno, de 12 metros de altura, con agua abundante y continua y sito en el término de Peralejos. Dará razón don Blas Herrero, Pomar 4, Teruel.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Situación grave

Madrid 12, 1

Es cada vez más difícil la situación del Gobierno, con motivo de la gravísima cuestión del asunto Nozalada. «El Liberal» de hoy, arremete contra Maura y los suyos. La expectación ante tan cacareado asunto, es cada vez mayor.

Se espera estalle un conflicto.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24. Total, 24.—TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plaza, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de **D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL** propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid Industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO. 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto. 840

Por las cantidades antes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan azálogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGUÍA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

Clausura de teatros

El gobernador civil, ha ordenado se cierre el teatro de la Zarzuela, para evitar los escándalos que se producen á diario con los couplets. Esta orden ha causado indignación.

Más escándalos

En el teatro Price, se produjo anoche fenomenal escándalo. Diéronse vivas y mueras, creyéndose estallarían conflicto. Se hicieron muchas detenciones. Se asegura que serán cerrados todos los teatros.

¿Renuncia el pater?

Asegúrese que el P. Nozalada se encuentra dispuesto á renunciar al arzobispado de Valencia á la más pequeña indicación del Gobierno.

Huelga general

En Valls se han declarado en huelga los obreros de todos los

gremios. Tomádose precauciones para solucionarla.

Uno de Teruel

He sabido que el presbítero que presidió uno de los mitins de protestas del domingo Sr. Martín Lázaro, es natural de Teruel.

Este sacerdote, á la salida del mitin se dirigía al Círculo Federal seguido de unas cien personas y al llegar á la calle de Correos, fué detenido por un inspector que salía de Gobernación y conducido al gobierno civil.

Gestiones de libertad

Una comisión de caracterizados republicanos, entre los que figuraban los Sres. Dorado y Santillán, han ido á gestionar con el gobernador y juez de guardia la libertad de los cuatro detenidos que hay con motivo de los mitins celebrados el domingo.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones pectorales, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por rinitis parnasales, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poiglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (ar. a Torcuera) 17, Madrid. En Barcelona Giguás, 5.

Elisir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Oatarras bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte:* Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

CAPIÇAS Y VINOS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.